

Пресс-релиз

Не подлежит публикации до 9 января 2025 года,
12:30 по стандартному восточному времени

Согласно докладу ООН, рост мировой экономики будет слабым на фоне сохраняющейся неопределённости

Снижение инфляции и смягчение денежно-кредитной политики снимают напряжение, однако напряжённость в вопросах торговли, высокое долговое бремя и геополитические риски омрачают перспективы

Нью-Йорк, 9 января 2025 года - Согласно опубликованному сегодня ведущему докладу Организации Объединённых Наций «Мировое экономическое положение и перспективы 2025» (WESP 2025), прогнозируемый рост мировой экономики в 2025 году составит 2,8%, без изменений по сравнению с 2024 годом. Хотя мировая экономика продемонстрировала устойчивость, выдержав ряд взаимоусиливающих потрясений, темпы роста по-прежнему остаются ниже среднего показателя до пандемии, составлявшего 3,2%, ввиду слабых инвестиций, медленного роста производительности и высокой долговой нагрузки.

В докладе отмечается, что снижение инфляции и продолжающееся смягчение денежно-кредитной политики во многих странах могут обеспечить умеренный рост мировой экономической деятельности в 2025 году. Тем не менее, неопределенность по-прежнему велика, поскольку риски обусловлены геополитическими конфликтами, усилением напряженности в вопросах торговли и повышением стоимости заимствований во многих странах мира. Такие проблемы особенно остро стоят перед странами с низким уровнем дохода и уязвимыми странами, где низкий и неустойчивый экономический рост угрожает ещё больше подорвать прогресс в достижении Целей устойчивого развития (ЦУР).

«Страны не могут игнорировать эти опасности. В нашей взаимосвязанной экономике потрясения в одной части света приводят к росту цен в другой. Каждая страна имеет отношение к этой проблеме и поэтому должна участвовать в её решении, опираясь на достигнутый прогресс, - заявил Генеральный секретарь Организации Объединённых Наций Антониу Гуттерриш в предисловии к докладу. - Мы наметили путь. Теперь пришло время действовать. Давайте вместе сделаем так, чтобы 2025 стал годом, когда мы поставим мир на путь к процветающему, устойчивому будущему для всех».



Перспективы развития региональной экономики: различные перспективы роста

По прогнозам, экономический рост в Соединённых Штатах снизится с 2,8% в 2024 году до 1,9% в 2025 году ввиду смягчения ситуации на рынке труда и снижения потребительских расходов. Предполагается, что Европа немного восстановится: рост ВВП увеличится с 0,9% в 2024 году до 1,3% в 2025 году, чему будут способствовать снижение инфляции и устойчивость рынка труда, хотя ужесточение финансово-бюджетной политики и долгосрочные проблемы, такие как слабый рост производительности и старение населения, продолжают оказывать негативное влияние на экономические перспективы.

Согласно прогнозам, в 2025 году темпы роста в Восточной Азии составят 4,7%, что обусловлено ожидаемым устойчивым экономическим ростом в Китае на уровне 4,8%, а также высоким уровнем конечного потребления во всем регионе. Ожидается, что Южная Азия останется самым быстрорастущим регионом, где рост ВВП должен составить 5,7% в 2025 году, во главе с активным ростом ВВП Индии до 6,6%. Темпы роста в Африке несколько увеличатся - с 3,4% в 2024 году до 3,7% в 2025 году - благодаря восстановлению экономики крупных стран, в частности Египта, Нигерии и Южно-Африканской Республики. Однако конфликты, растущие расходы на обслуживание долга, отсутствие возможности трудоустройства и всё более серьёзные последствия изменения климата негативно сказываются на перспективах Африки.

Оживление торговли и смягчение денежно-кредитной политики

Предполагается, что в 2025 году рост мировой торговли составит 3,2% после подъёма до 3,4% в 2024 году благодаря увеличению экспорта промышленных товаров из Азии и активной торговле услугами. Однако напряжённость в вопросах торговли, протекционистская политика и geopolитическая неопределенность представляют собой значительные риски для перспектив. Согласно прогнозам, глобальная инфляция снизится с 4% в 2024 году до 3,4% в 2025 году, что благоприятно скажется на домохозяйствах и предприятиях. Ожидается, что крупнейшие центральные банки продолжат снижать процентные ставки в 2025 году, поскольку инфляционное воздействие продолжает ослабевать. Инфляция во многих развивающихся странах, несмотря на её умеренность, будет превышать среднестатистические показатели за последнее время, а в 2025 году в каждой пятой стране она будет выражаться двузначным числом.

Угрозы, связанные с высоким бременем обслуживания долга и повышенной продовольственной инфляцией

В отношении развивающихся стран смягчение глобальных финансовых условий может способствовать снижению стоимости заимствований, однако доступ к капиталу остаётся неравномерным. Многие страны с низким уровнем дохода по-прежнему сталкиваются с проблемой высокого бремени обслуживания долга и ограниченного доступа к международному финансированию. В докладе подчеркивается, что Правительства должны использовать любое бюджетное пространство, созданное смягчением денежно-кредитной политики, для определения приоритетности инвестиций в устойчивое развитие, особенно в критически важные социальные секторы.

Несмотря на снижение глобальной инфляции, продовольственная инфляция остаётся высокой, и в 2024 году почти в половине развивающихся стран её темп превысил 5%. Это усугубило проблему продовольственной безопасности в странах с низким уровнем дохода, которые и без того столкнулись с экстремальными погодными явлениями, конфликтами и экономической нестабильностью. Авторы доклада предупреждают, что постоянная продовольственная инфляция в сочетании с медленным экономическим ростом может повергнуть миллионы людей в крайнюю бедность.

Важнейшие полезные ископаемые: жизненно важная возможность для ускорения устойчивого развития

В докладе подчеркивается потенциал важнейших полезных ископаемых для перехода к энергетической безопасности, таких как литий, кобальт и редкоземельных элементов, а также для ускорения прогресса достижения ЦУР во многих странах.

Для развивающихся стран, богатых природными ресурсами, растущий мировой спрос на важнейшие полезные ископаемые представляет уникальную возможность стимулирования экономического роста, создания рабочих мест и увеличения государственных доходов для инвестиций в устойчивое развитие. Однако в отчёте содерется предупреждение о том, что эти возможности сопряжены со значительными рисками. Неэффективное управление, небезопасные условия труда, ухудшение экологической обстановки и чрезмерная зависимость от нестабильных товарных рынков могут усилить неравенство и нанести ущерб экосистемам, подрывая долгосрочные достижения в области развития.

«Важнейшие полезные ископаемые обладают огромным потенциалом для ускорения устойчивого развития, но только при ответственном управлении, - заявил Ли Цзюньхуа, заместитель Генерального секретаря Организации Объединённых Наций по

экономическим и социальным вопросам. - Правительства должны проводить дальновидную политику и разумно регулировать деятельность по обеспечению устойчивой добычи, справедливого распределения выгод и инвестирования в наращивание производственного потенциала для получения максимальной отдачи от использования этих ресурсов для развития».

Призыв к активным многосторонним действиям

В докладе содержится призыв к активным многосторонним действиям по преодолению связанных между собой кризисов задолженности, неравенства и изменения климата. Одного смягчения денежно-кредитной политики будет недостаточно для активизации глобального роста или преодоления растущего неравенства. Правительства должны избегать чрезмерно ограничительной фискальной политики и вместо этого сосредоточиться на мобилизации инвестиций в экологически чистую энергетику, инфраструктуру и важнейшие социальные секторы, такие как здравоохранение и образование.

Более тесное международное сотрудничество также необходимо для управления экологическими, социальными и экономическими рисками, связанными с важнейшими полезными ископаемыми. Для того чтобы развивающиеся страны могли ответственно и справедливо использовать эти ресурсы, необходимы согласованные стандарты устойчивого развития, справедливая торговая практика и обмен технологиями.

~

Полный текст доклада будет доступен 9 января в 12:30 по стандартному восточному времени на сайтах https://www.bit.ly/UN_WESP2025 и desapublications.un.org.

Хэштег: #WorldEconomyReport

Контакты для СМИ: **Алекс дель Кастелло**, Департамент глобальных коммуникаций ООН, alexandra.delcastello@un.org

Хелен Розенгрен, Департамент по экономическим и социальным вопросам ООН, rosengrenh@un.org